



## 一桌侨味菜熬百年烟火 烹鲜甜本味

在“中国碉楼之乡”广东开平市，距赤坎华侨古镇约十分钟车程的村落间，藏着一家以“侨味”走红的食肆——侨聚居。它没有精致的装潢，却凭着近百道裹着南洋风、贴着故土味的菜式，成了本地食客常聚、外地游客打卡的美食地标。这桌菜里，不仅装着开平的侨乡烟火，更沉睡着华侨“走出去又回来”的百年故事。昨日，记者慕名前往“侨聚居”品尝并了解这桌“华侨菜”的一些鲜为人知的故事。

**侨居有根：从“金山箱”到灶头的味道迁徙**

要懂得这桌侨味菜，得先识得“侨聚居”的“根”。作为开平侨民聚居的村落旧宅，这里的名字藏着侨乡的底色：拱门楹联上的文字是早年华侨对故土的精神牵挂；碉楼式墙面嵌着的火箭模型，是新侨民“把世界带回乡下”的鲜活注脚。

清末民初，数万开平人远渡东南亚、欧美谋生，返乡时携带的“金山箱”不仅装着银圆与洋货，更藏着南洋的咖喱、椰丝，以及西洋的红茶、培根——这些“他乡物产”，成了侨味菜“中西融合”的物质基础。“这桌菜，是把华侨的

行李箱‘打开’了。”侨聚居的主人关荣健告诉记者，店里的菜是几代侨民的味觉融合：早年侨胞把马来西亚咖喱与本地黄皮果同炖牛腩，让香料的浓艳裹着粤式软绵；归侨将英国红茶倒进炖锅煨猪手，茶香解了腻，奶香裹着胶原——这些“误打误撞”的搭配，正是侨民“他乡谋生、故土寻味”的情感载体。

**老味有鲜：近百道菜熬出“侨乡本味”**

“这菜没别的，就是‘侨味正’！”刚端上桌的清蒸潭江大头鳙鱼，汤色清亮，葱丝裹着鱼肉的嫩香，筷子一夹便滑进喉咙。关荣健笑着说，这道菜的来头，能追溯到侨民的老传统：早年华侨出海归来，塘边现捞的鱼不添杂料，只用薄盐清蒸，“吃的就是‘一上岸就到灶头’的鲜”，也延续着粤式“本味烹饪”的内核。

除了这道“本味鱼”，侨聚居的桌席里藏着近百种“侨味巧思”：

奶茶猪手：英国红茶炖本地猪手，茶香裹着胶原，是侨眷“把洋茶煮进家常菜”的意外美味；

培根云吞：广式云吞皮裹着芝士培根，汤底兑了番茄罗

勒，是意大利归侨将“西方饮食元素”本土化的尝试；

金钱鸡：南洋椰香裹土鸡炸至金黄，形如侨民带回的“金山铜钱”，既裹着东南亚小吃的甜香，也寄托着侨民对富足生活的期盼。

如今的侨聚居，成了开平“农文旅”的味觉纽带：食客吃完一桌菜，转身就能逛赤坎华侨古镇的碉楼，或是跟着村民摘潭江菜心。以前是华侨把味道带回来，现在是把味道传出去。这大概就是美食最动人的力量：不仅填饱肚子，更能让人记住一座城的味道。

## 贵州台江：“典”亮集市聚人气·普法惠民“零距离”

为深入学习宣传贯彻《中华人民共和国民法典》，切实提升群众法治意识，让民法典真正走到群众身边、走进群众心里。连日来，县法院、县司法局联合多部门充分利用赶集日的人流优势，在苗疆姊妹广场、萃文园等开展了一场别开生面的普法宣传活动，吸引了众多群众参与，取得了良好的社会效果。

**集中宣传，打造普法“主阵地”**

活动现场，工作人员在集市广场门口设置集中宣传点，通过悬挂横幅、摆放宣传展板、

发放宣传资料等方式，向过往群众宣传民法典的主要内容和重要意义。宣传展板上，以图文并茂的形式展示了民法典中与群众生活息息相关的法律条文，如婚姻家庭、财产继承、合同纠纷、侵权责任等，让民法典从纸面上的法律变成“看得懂、用得上”的生活指南。此外，工作人员热情地向群众发放民法典宣传手册、宣传单页等资料，并结合实际案例，用通俗易懂的语言为群众讲解民法典知识，解答群众疑问，引导群众学会运用法律武器维护自身合法权益。

**流动宣传，延伸普法“覆**

**盖面”**

为扩大宣传范围，各部门组成流动宣传小组，穿梭于集市周边的商铺、摊位，开展“面对面”“点对点”精准普法。工作人员走进商铺，向商户发放民法典宣传资料，在摊位前，与摊主和顾客交流，结合实际案例，宣传民法典中关于侵权责任、财产权保护等方面的内容，让群众深刻认识到民法典与生活紧密相连。进一步延伸了普法宣传的覆盖面，让更多群众了解和接触到民法典知识。

**有奖竞答，激发普法“参**

**与度”**

为增强活动趣味性，现场特设民法典有奖竞答环节。题目聚焦贴近群众生活的法律知识，吸引大量群众踊跃参与。

“我知道！男生要年满22，女生年满20才能结婚！”一位抢答正确的群众接过工作人员递来的雨伞，脸上洋溢着喜悦。这种“答题赢礼品”的互动形式，让群众在轻松氛围中学习法律知识，累计发放答题礼品40余份，有效激发了群众主动学习民法典的热情，让法治理念在趣味互动中入脑入心。

在“民法典宣传”活动中，

通过“集中+流动+互动”的立体普法模式，构建了“沉浸式”法治体验场景，让民法典从文本走向生活，真正成为群众的“法律顾问”。目前发放宣传资料6000余份、宣传物资600余件，面对面解答法律咨询400余人次，营造了浓厚的民法典学习宣传氛围。

未来台江县将持续探索“民法典+民族文化”“民法典+乡村振兴”等特色普法模式，把法治宣传融入苗歌对唱、赶集日等本土场景，让法治精神在苗乡大地生根发芽，为建设平安台江、法治台江注入强劲动力。

（康维 曾梅 熊家政）